



9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门 广场隆重举行。这是一次对历史的回望,更是面 向未来的宣示:中国将坚定不移走和平发展道 路,同世界各国携手同行,推动构建人类命运共 同体,共创更加和平美好的明天!

作为二战主要战胜国和世界反法西斯战争 东方主战场,中国积极参与创建联合国和建设 战后新秩序,是世界反法西斯战争胜利成果的 主要建设者和捍卫者。

在二战废墟上诞生的联合国承载了各国人 民对持久和平、共同繁荣的美好向往,见证了国 际社会团结合作、追求进步的光辉历程,开创了 全球治理的崭新实践。80年来,以联合国为核心 的国际体系为人类进步事业提供重要保障,以协 调合作为基石的多边主义理念日益深入人心,世 界保持了总体和平,人类文明取得了长足进步。

和平、发展、合作、共赢的时代潮流下,各种 风险挑战也在滋长蔓延。世界经济复苏脆弱乏 力,各种安全挑战层出不穷,不同文明间的误 解、隔阂乃至冲突依然存在,和平赤字、发展赤 字、安全赤字、治理赤字不断加重,世界又一次 站在历史的十字路口。

一方面,世界呈现出变乱交织的特征。安全 失序、发展失衡、治理失效日益突出,热点冲突、 大国对抗、地缘矛盾此起彼伏。另一方面,世界 发展充满希望。多极化和全球化的时代潮流浩 浩荡荡、不可阻挡。新兴市场国家和发展中国家 群体性崛起,国际力量对比发生革命性变化。

在世界之变、时代之变、历史之变面前,世 界需要一个怎样的联合国和全球治理体系?如 何守护80年前用鲜血换来的胜利果实?如何凝 聚最广大共识开创人类美好未来?这些问题迫 切需要解答。

对此,中国的态度始终如一:国际形势越复 杂,越需要坚定维护联合国权威;全球挑战越突 出,越需要真正的多边主义。中国愿同各国一 道,持续推进平等有序的世界多极化、普惠包容 的经济全球化,推动全球治理体系朝着更加公 正合理的方向发展。

在动荡不安的世界中,中国不仅是维护全 球安宁的倡导者,也坚定不移做世界和平的建 设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。 党的二十大报告明确提出:"中国式现代化是走 和平发展道路的现代化。"在坚定维护世界和平

与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维 护世界和平与发展,已成为中国式现代化的突 出特征。

中华民族历来是热爱和平的民族。从"以和 为贵""和而不同"的处世原则,到"天下太平" "共享大同"的社会理想;从"强不执弱,富不侮 贫"的担当,到"国虽大,好战必亡""化干戈为玉 帛"的智慧,中国"和"文化源远流长。

近代以来,面对西方列强侵略、凌辱,中华 儿女不屈不挠、浴血奋战。中国共产党诞生于民 族危亡、世界动荡之际,对近代中国遭受列强欺 辱的历史刻骨铭心,也因此更加深知和平之珍 贵、发展之重要。

新中国成立以来,始终奉行独立自主的和 平外交政策,提出和平共处五项原则,倡导世界 多极化和国际关系民主化,持续为全球和平与 发展事业作出重要贡献。进入新时代,中国推动 构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际 关系,持续建设覆盖全球的伙伴关系网络,"对 话而不对抗、结伴而不结盟"的国与国交往新路 越走越坚实。

作为世界主要大国,中国积极推动构建和 平共处、总体稳定、均衡发展的大国关系格局, 携手其他大国共同肩负起维护世界和平稳定的 重任。面对地区热点冲突,中国更以实际行动捍 卫国际公平正义。

经历过苦难的中国人民深知,和平不会从 天而降,和平需要捍卫。占世界近五分之一人口 的中国坚持走和平发展、强而不霸的道路,对世 界意义非凡,因为中国每发展一步,世界和平力 量就壮大一分;中国力量每增长一分,世界和平 希望就增多一分。

"当前,多边主义、国际法、联合国权威面临 挑战,国际治理架构急需改革,重温80年前成立 联合国的初心和价值理念正当其时。"来华出席 2025年上海合作组织峰会的联合国秘书长古特 雷斯直言。

在世界反法西斯战争硝烟散去80年后,世 界进入新的动荡变革期,在正义力量壮大的同 时,历史修正主义、历史虚无主义暗流涌动,霸 权主义与阵营对抗威胁和平,世界和平与发展 遭遇严重挑战。

"和平犹如空气和阳光,受益而不觉,失之 则难存。"不论国际局势如何变化,世界不能再 退回弱肉强食的丛林法则,冷战思维和强权政 治只会把人类带入死胡同。特别是恐怖主义、难 民危机、重大传染性疾病等新型挑战层出不穷, 世界比以往任何时候都更需要加强团结合作。 结合新形势新挑战,加强全球治理,创新完善以 联合国为核心的国际体系,依然是国际社会共 享发展机遇、应对全球性挑战的正确选择

任海日報

中国提出的构建人类命运共同体重大理 念,同联合国宪章宗旨和原则高度契合,旨在坚 定支持联合国在国际事务中发挥核心作用,推 动各国依托联合国等多边机制,参与全球治理 体系改革与建设,为完善全球治理体系变革提 供中国方案。

在各方携手努力下,构建人类命运共同体 已经从中国主张扩大为国际共识,被写入多个 联合国决议。以这一理念为指引、为根脉,一系 列中国倡议、中国主张枝繁叶茂。全球发展倡 议,已吸引100多个国家和国际组织支持并参与 倡议合作,80多个国家加入"全球发展倡议之友 小组"。全球安全倡议,得到130多个国家和国际 地区组织的支持,明确写入140多份中外双多边 文件。全球文明倡议,多次被写入联合国决议及 各种双边和多边文件。第78届联合国大会一致 通过中国提出的决议,设立文明对话国际日。

在9月1日"上海合作组织+"会议上,中国 首次提出全球治理倡议。倡议的核心理念,即奉 行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡 导以人为本、注重行动导向,阐明了改革完善全 球治理需要遵循的原则、方法和路径,深刻回答 了全球治理"由谁治理、如何治理、为谁治理"的 命题。这是继全球发展倡议、全球安全倡议、全 球文明倡议后,新时代中国为国际社会提供的 又一重要公共产品。四大全球倡议各有侧重,并 行不悖,分别从发展、安全、文明、治理四个维 度,为动荡不安的世界注入稳定性和确定性,彰 显了中国在国际事务中的担当作为。

对历史最好的纪念就是开创新的美好未 来。中国将始终同各方一道,勇担大义、笃行大 道,弘扬正确二战史观,坚定维护二战胜利成 果,让推进全球治理体系变革、推动构建人类命 运共同体的成果更多更好造福全人类。

上图 9月3日,空中梯队接受检阅。

本报记者 高兴贵摄

下图 国旗护卫队从人民英雄纪念碑基座 出发,走向旗杆基座。新华社记者 费茂华摄



10—11版证义的信念不可励摇

13版 从胜利定向新的胜利

14年15版人民的功量不可做胜

16版继往开来创造新时代制业

本版编辑 王薇薇 阆伟奇 辛自强 美 编 优梦娟